



中共枣庄市委机关报

1958年创刊

国内统一刊号：CN37-0038

枣庄日报

主流 权威 责任

2023年8月

农历癸卯年六月廿九

15

星期二



枣庄日报APP



枣庄快报微信

网址：http://www.632news.com 邮箱：zrbxwb@126.com 新闻热线：0632—3120637

天气预报：15日夜间到16日白天，多云间阴局部阵雨，东南风2~3级，气温24~31℃。(枣庄市气象台8月14日17时发布)

第13897期 今日八版

书写美丽中国新画卷

——习近平总书记引领生态文明建设的故事

新华社记者

2023年8月15日，是首个全国生态日。

18年前，习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想的核心理念。

为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来，习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地：在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发；在山东强调扎实推进黄河大保护，确保黄河安澜；在贵州察看乌江生态环境和水质情况；在漓江之上关切桂林山水保护；在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山，青山定不负人。这场深刻的绿色变革，为美丽中国建设，为人与自然和谐共生，为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

(一) 绿色之路：

“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村，深浅不一的绿意映入眼帘。眼前渐次铺展。

“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林边招呼客人边高兴地说，“从靠山

吃山，到富山养山，我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”

20多年前，因发展“石头经济”，余村的山变成“秃头”，水成了“酱油汤”。痛定思痛，村民们决定换种活法，相继关停矿山和水泥厂，摸索如何不破坏环境也能过上好日子。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村村考察，得知余村的做法后评价这是“高明之举”，并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今，靠着良好生态环境，余村村的农家乐生意红火，乡村旅游风生水起，竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能卖钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

岁月如梭。2020年3月，一个春雨绵绵的日子，习近平总书记重访余村村，看到村里的变化后欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

一个小山村如同一扇窗，映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间，都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。

党的十八大将生态文明建设纳入中国

特色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾，“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇，长江始称“长江”。远山叠翠，江水滔滔，岸边“共抓大保护，不搞大开发”几个大字格外醒目。

2022年6月8日，三江汇流处，习近平总书记驻足眺望，听取情况介绍。

当地负责同志汇报：宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来，通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、关停江边挖沙场、减少污水排放等措施，持续改善岸线生态环境。

习近平总书记表示肯定，同时强调：“作为长江上游城市，要强化上游担当，不能沿江‘开黑店’、排污水，要以能酿出美酒的标准，想方设法保护好长江上游水质，造福长江中下游和整个流域。”

“共抓大保护，不搞大开发”已经深入人心，产业转型升级、沿江岸线整治、“十年禁渔”等举措正在落地见效……长江生态环境保护和经济社会发展发生了历史性、转折性变化，重现一江碧水、两岸青山。

生态优先、绿色发展，也重塑和改变着人们的生活。

前不久，一封特殊的回信，让上海市

虹口区嘉兴路街道的垃圾分类志愿者们备受鼓舞。

这封信的落款是：习近平。

“我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻”，习近平总书记的回信中说。

五年前，2018年11月6日，在上海考察的习近平总书记来到虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站。这里，几位年轻人正在交流社区垃圾分类推广的做法。一位小伙子告诉总书记，参加公益活动对年轻人来说都是新时尚。

“垃圾分类就是新时尚！”习近平总书记说，垃圾综合处理需要全民参与，我关注着这件事，希望上海抓实办好。

8个月后，2019年7月1日，《上海市生活垃圾管理条例》施行。

五年过去了，如今的上海，全市生活垃圾已全量无害化处理，自觉将垃圾分类成为越来越多市民的习惯。志愿者们把来之不易的成绩写信报告给总书记，表达决心为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量。

绿水青山是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。

茶树葱茏，茶韵悠然。福建省武夷山市星村镇燕子窠千亩生态茶园，(下转第三版)

数据赋能优化流程 运用平台打通渠道 滕州纵深推进“无证明城市”建设

本报滕州讯 今年以来，滕州市不断夯实“无证明”基础支撑能力，持续拓展电子证照应用的广度和深度，全域推进“无证明城市”建设，着力提升政府办事效能，争创一流营商环境，持续提升群众满意度。

滕州市高度重视数据赋能工作，先后组织召开了大数据创新应用场景建设工作会和“无证明”社会化应用场景推进会议，通过解读省、市等各级文件精神，厘清并压实工作责任，认真摸底当前部门“无证明”场景建设情况，交流讨论典型经验做法，培训“无证明办事”操作流程。同时，在向外学习上下功夫，梳理全国、全省典型“无证明”应用场景，形成可供部门单位对标学习典型应用场景案例100余条。精心编制“数据专员”培训资料，提升基层工作人员“无证明”办事能力，为后续工作有序开展打下良好基础。

滕州市深化应用突出“实”，着力推进“无证明”社会化应用场景建设，目前A级景区均已实现“爱山东”App亮证入景区，宾馆全域实现“爱山东”App亮码入住，医保服务实现“刷脸”办理业务，所有电信营业厅门店实现“爱山东”App亮证或亮码办理缴费、办理宽带等通讯领域业务，市区各快递公司均已实现电子身份证实名制寄送快递。滕州市深入推广“枣庄市无证明服务系统”应用，推荐引导部门单位积极使用“无证明服务系统”办理事项。截至目前，各单位累计调用“无证明办事系统”各类数据接口10万余次。

依托基层数据应用平台，融合“无证明办事服务系统”，滕州市将“无证明”办事、数据创新应用同步推进，让“免证办”逐步覆盖到21个镇街。加大“无证明城市”与“爱山东”App宣传推广力度，在政务服务大厅醒目位置摆放宣传展板，在各类LED屏滚动播放宣传标语，在大厅周围悬挂宣传横幅，利用微信公众号发布政策解读，形成全方位、立体式的宣传格局，营造浓厚的“无证明城市”创建氛围。在镇街、社区便民服务中心，采取悬挂宣传横幅、电子屏播放宣传标语、喇叭播放宣传语等方式，开展“无证明办事”宣传推广工作，让企业、群众充分了解“无证明办事”的有关政策和办理路径，营造“无证明办事”良好氛围。

(记者 李明 通讯员 朱婷婷)

市中集采药品进基层 居民得实惠

本报市中讯 “像我这种年龄，就得天天吃降压药，以前是12块多一盒，现在是2块多一盒了；以前只能在医院购买，现在不仅下楼就可以买到药，而且还在国家集采药品目录里，比以前方便实惠啦！”8月11日，在湖西社区卫生服务站，社区居民孙景翠高兴地告诉记者。

据悉，按照“四进”“五统一”模式，市中区医保局深入推动集采药品进基层卫生室、零售药店、民营医院、线上平台走进走实，落实“五统一”标准，即：统一设置销售专柜(区)，规范集采药品管理；统一采用双标签公示药品价格(集采药品中选价格、销售价格)，确保价格信息公开透明；统一优先配备高血压、糖尿病等慢性病用药，满足群众日常需求；统一进行销售价格承诺，切实减轻群众购药负担；统一公布医保部门咨询投诉电话，接受社会监督。

湖西社区卫生服务站作为市中区推进集采药品进基层的试点单位，还专门设立了集采药品专区，方便居民一目了然选购自己需要的药品。买药方便是第一步，让居民买药便宜才是关键，在集采药品专柜里的药都是按照进价进行销售。

据了解，市中区通过药品集采，构筑医药“服务圈”，有效解决群众看病购药不便、药品费用高等问题，现在全区已有107家村卫生室、39家药店、5家民营医院纳入首批参与集采工作，初步实现“城乡全覆盖、销售零加成、保障全方位”的药品集采改革新模式。

(记者 李鲁 通讯员 刘正航)

山亭持续提升城市功能品质

本报山亭讯 近日，记者获悉，山亭区始终聚焦项目建设，持续提升城市功能品质。

推进产城融合示范区项目。计划先期实施府前路幼儿园、康养医院(中医院、妇保院)、主题运动公园、两河润城及丰泽湖提升等工程。目前，已完成总体初步规划方案，正在筹备推进一期工程建设。

推进城市路网建设。春季期间完成北京西路沥青铺设实现通车，下半年将进行道路绿化、亮化等配套工程。加快实施开元路北延、西安路中段拓展工程，其中开元路北延工程(汉诺路-青屏路)全长1368米，总投资5960万元。目前已完成全路段方案设计。西安路中段拓展工程(府前路-北京西路)全长505米，总投资640万元。目前已完成设计方案，正在进行前期管网敷设。

推进供热管网综合改造。改造全区老旧小区主、次供热管网，保障供热能力。目前完成银山小区、郭庄社区供热管网以及开元路、抱犊崮路终点向南管网工程，铺设一级管网2.6千米、二级管网6千米，新建银山小区、东西鲁2处换热站，其余4处正扎实推进。

(记者 任翔)

我市严厉打击道路旅客运输市场违法违规行为

本报讯 8月4日，市交通运输综合执法支队联合市交巡警支队、市文化执法支队等执法机构，在全市高速公路收费站、服务区开展全省道路旅客运输市场联合执法统一行动，严厉打击道路旅客运输市场违法违规行为。全市共出动执法人员109人，出动执法车辆28辆，检查车辆360辆，查处违法违规行为2起。

市交通运输综合执法支队重点围绕三类、四类客车站未取得道路运输经营许可证擅自从事道路客站运营、不按照批准的配客点停靠和不按规定线路行驶、临时客运标志牌是否合规有效、未持有有效包车客运标志牌、线路两端均不在车籍地等违法违规行为和客车站超员、未系安全带、“黑导”“黑社”等违法行为进行联合执法检查，对存在的违法行为从严查处。

通过开展联合执法活动，进一步提高了交通运输执法管理效能，规范了道路旅客运输市场秩序，为旅客更加安全、便捷地出行提供良好环境。

(记者 贺迎秋)



在枣庄遇见乌拉圭

8月14日，“在枣庄遇见乌拉圭”中乌当代艺术联展在市博物馆举行。本次展览展期截止到8月25日，共展出乌拉圭具有代表性的24名艺术家的60件艺术作品以及枣庄32位书画家的32幅作品。

(记者 李鲁 王龙飞 摄)



推动 文化传承发展

聚焦特色打造新标杆

——市中区推进中兴文化遗产保护利用侧记

本报记者 梁鸿雁 通讯员 付辉

中兴文化特色展馆，展示了百年中兴的城市记忆、传承了红色革命精神，前来参观者络绎不绝。

市中区坚持“工文互补、产城融合”，深度挖掘中兴工业文化、红色文化内涵，协调推进中兴民族工业文化遗产公园等项目建设，把推进中兴文化遗产保护利用作为推进文旅融合、文脉延续、城市更新的重要机遇，着力打造文化“双创”新标杆。

推进文化遗产保护修缮利用 “让文物活起来”

认真贯彻落实“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，中兴煤矿被列入我国第一批工业遗产保护名录，中兴煤矿公司旧址以“近现代重要史迹及代表性建筑遗址”被列为第八批国家重点文物保护单位。

编制了《枣庄中兴煤矿公司旧址——东西配楼建筑本体保护修缮方案》《枣庄市中区中兴洋房修缮保护工程设计方案》等方案，制定了中兴煤矿公司旧址2023—2025年分批维修计划，积极争取国家和省

级文物保护单位资金，已对中兴洋房、枣兴堂、电务处等文物保护单位进行修缮。

全面落实“先考古、后出让”制度，中兴历史文化街区等文旅融合项目稳步推进，以孔子学堂、文化纪念馆、非遗展示、文物展示、乡村书房等为主要内容的社区文化驿站建成开放，中兴城市书房藏书2万余册，着力打造“城市历史文化客厅”，让历史文化“活起来”“火起来”，进一步丰富和提升城市文化内涵。

发挥特色展馆优势 擦亮中兴文化名片

中兴公司的前身是创办于1878年的中兴煤矿公司，是中国第一家民族股份制企业，发行了中国民族工业第一张工业股票。为充分挖掘阐释中兴公司的工业文化底蕴，注重“摸清家底”，用好特色展馆赓续中兴文化脉络。

中兴文化博物馆，展陈中兴公司图片800余张，中兴公司董事会章程、账簿、书籍126册，中兴公司发行的股票470余张，清末民初(中兴公司时期)生活用品

30余件，中兴公司生产工具、机械设备、生产图纸100余件，中兴公司在天津、上海、武汉总部的历史档案等，再现民族工业发展过程中的辉煌成就。

枣庄第二党建工运史展馆，对外展出山东枣庄工运的发展历史，枣庄党的发展史、工人运动的起始、不同历史时期的图片、书籍、物品、雕塑等共计1200余件，用英雄人物的先进事迹和革命精神激励着一代代枣庄儿女为社会主义建设贡献力量。

枣庄煤炭展馆，分为“星星之火初燃鲁南”“聚热发光 拼搏奉献”等五个板块，通过图片、实物、音像等表现手法，展示1950年枣庄煤矿改制以来的辉煌成就及企业发展改革历程。

加快文旅深度融合 增强中兴文化影响力

大力发展工业旅游，中兴国家矿山公园获评第四批山东省工业旅游示范基地，是一座集学术研究、科研考古、生态园林、休闲娱乐、运动健身于一体的大型矿

山地质公园。

市中区文化和旅游局推出了鲁南水城·枣庄老街→市南记忆馆→枣庄中兴国家矿山公园→中兴煤矿公司旧址(办公楼+火车修理车间)的“百年中兴·老城记忆”工业遗产寻根之旅等旅游精品线路。

编纂出版了《百年中兴史略》《百年中兴》《枣庄红色精神谱系丛书》等文集，委托动漫公司创作《百年中兴》100幅漫画，拍摄《夜袭洋行》动画片，设计“中小兴”卡通形象，开展“小小文旅推荐官”等活动，开设“如果文物会说话”专栏，组织志愿者讲述中兴工业文化、红色文化，进一步增强中兴文化的影响力和传播力。

实施“互联网+”行动，强化与一甲动漫、曙光一线等文化企业和新媒体合作，用好古建砖瓦、齐村窑陶等特色非遗技艺，融合非遗文化、民俗文化、动漫文化，创新培育文旅IP，推出文旅体验产品，通过云展览、云直播等手段，打破时空限制，多维度展示文化遗产，切实增强文化体验的时尚感、科技感、参与感。